

“高质量发展看广东”主题系列新闻发布会第32场在广州举行

省属企业今年首季利润总额增长9.5%

新快报讯 记者陆妍思报道 4月25日，“高质量发展看广东”主题系列新闻发布会第32场在广州举行，会上介绍广东省属国资国企高质量发展的情况及一大批科技创新范例。新快报记者从会上了解到，2025年一季度，广东省属企业实现营业收入1618.67亿元、利润总额90.96亿元、增加值395.25亿元，同比分别增长0.9%、9.5%、9.5%。

“过去一年，省属国资国企发展质量效益稳中有进，在助力‘稳经济’上彰显新担当。”广东省国资委副主任王晓昀在会上介绍，2024年，省属企业资产总额为2.73万亿元、较2020年增长

37.8%，实现营业收入7022.05亿元、利润总额387.83亿元、增加值1600.28亿元，较2020年分别增长57.8%、57.2%、41.8%。全年已缴利税364.54亿元，完成省重点项目投资1278.12亿元，占全省重点项目投资的10.92%；“十四五”以来，累计已缴利税1855.75亿元，招收高校毕业生超过4万人，省属国有控股上市公司实施现金分红235.53亿元、整体股利支付率超66%。

“作为我省科技创新主体的重要组成部分，省属国企是广东科技创新的重要策源地，也是支撑现代化产业体系建设的关键力量。”广东省科技厅二级巡视员夏奇峰介绍，广东省属国企近两年

牵头或参与了131个国家级和省级重大科技攻关任务。2024年，省属企业研发经费投入169.58亿元、同比增长4.6%，研发经费投入强度2.42%、同比上升0.19个百分点。

在此过程中，省国资委实施拓新工程行动，完善科技创新体制机制，为科技创新赋能增效。在系列创新举措的带动下，省属企业涌现出了一大批科技创新范例，如交通集团在深中通道建设中牵头研发形成了首创钢壳—混凝土沉管隧道、海中超大跨悬索桥等领域建成套技术，多项原创技术破解了相关“卡脖子”技术难题，促进了世界跨海工程技术进步等。

志愿者伴读银发族，萌娃读书启蒙，视障者“阅见”光影
荔湾西村阅读月活动
温暖三大群体

新快报讯 记者曾贵真报道 聚焦银龄群体伴读互动、幼儿群体阅读启蒙、视障人士无障碍阅读三大核心场景，广州市荔湾区西村街道于2025年4月举办“书香润心·阅见未来”主题读书月活动，开展特色活动8场，惠及居民400人次，持续激发居民的阅读热情。

为了守护银龄群体，长乐社区开展“志愿伴读润羊城，银龄生活满书香”活动，通过“伴读+互动”的形式，志愿者耐心讲解、互动问答，每一位老人都遨游在书海中。

为了增强对幼儿群体阅读启蒙，党群服务中心在楠熙幼儿园开展国学小书童·书香故事会活动，160名师生参加，通过趣味互动激发阅读兴趣；和苑社区举办“绿色阅读，共筑未来”亲子共读活动，增强互动；增埗社区党委联合桃源幼儿园党支部共建开展“书香润童心·阅读悦成长”活动，通过阅读分享、节目表演、捐赠图书、好书推荐等方式共同守护孩子成长路。

针对视障群体“资源少、场景窄、互动难”的困境，西村街道以“技术+人文”双核驱动，在和光阅读馆硬件基础上，构建全链条无障碍阅读生态。和光阅读馆是广州第一家专门服务于视障人士的社区文化空间，不仅有盲文书籍300余册，而且它用科技打破视障者与阅读之间的壁垒。在这里，视障人士用盲文点显器“读”书、听书。4月10日，和苑社区联动广州图书馆开展“你听我说”口述电影活动，放映经典作品《和平饭店》。让视障人士体验沉浸式“看”电影。

西村街道读书月活动以“一老一小一残”为圆心，绘制出一幅服务有质感、文化有温度、技术有人性的基层治理图景。

南沙法院五年审结知识产权案件2.6万件

新快报讯 记者高京 通讯员王君报道 在第25个世界知识产权日即将到来之际，广州市南沙区人民法院（广东自由贸易区南沙片区人民法院）举办“法治护航，图南向新——知识产权协同保护赋能营商环境建设”专题法院开放日暨主题沙龙活动，发布《企业知识产权保护典型案例与风险防控指引》（下称《指引》）。

《指引》显示，南沙法院2020年至2024年审结知产民事案件26453件，基于近五年审理的知产案件，当前纠纷的核心争议已从传统侵权场景向技术合同履行瑕疵、商标恶意抢注、新型著作权权属界定及数据驱动型不正当竞争等复杂领域延伸。



从“放心水”到“优质水” 广州供水服务升级

新快报讯 记者黄闻禹报道 近年来广州不断提升供水公共服务水平，推动实现从“放心水”到“优质水”的飞跃。4月25日，新快报记者走进广州水投自来水公司，实地探访广州大道智慧供水服务厅、老旧小区供水改造项目及北部水厂，近距离感受广州在智慧供水、民生服务及先进制水工艺方面的创新实践。

50项用水业务实现线上办理

广州大道智慧服务厅位于广州市越秀区广州大道中365号，该服务厅依托5G网络，整合党建宣传、业务办理、互动体验等功能，市民通过智能终端即可完成水费缴纳、报装申请等超50项业务线上办理。

“我们现在所有供水业务都实现了全程的网上办理。”广州水投

自来水公司公客服部副部长区毅介绍，智慧服务厅除了提供日常业务办理外，还可公示水质情况，并与市民实现交流与互动，让市民更好地了解广州的供水服务和自来水的供水流程。

供水服务到终端，再不用深夜储水

在越秀区梅花路40-44号、50-54号，新快报记者了解了“供水服务到终端”工程的惠民成效。这些建于2000年前的无物业楼宇，曾因管道老化饱受水压不稳困扰。2020年实施改造后，广州水投自来水公司与政府共同出资更换供水管网，加装智能加压设备，并建立专业化维保机制，实现“水压稳、水质优、有人管、有人修”。

新快报记者梅花街街坊何伯位于9楼的家中看到，厨房与卫

生间的水龙头出水稳定，水压足、水流大，水质清澈。何伯表示，改造后24小时都能用上稳定水流，再也不用深夜储水了。

纳米级过滤技术保障水质安全

行程最后一站来到国内采用膜处理先进工艺的最大规模5G智慧水厂——北部水厂。新快报记者参观了亚洲最大的单一膜处理车间，了解到其以纳米级过滤技术保障水质安全的工艺优势。

广州水投自来水公司建设管理中心主任技术部部长，北部水厂党支部书记、厂长区永刚向新快报记者介绍，北部水厂一期拥有60万立方米/日的供水能力，能够满足广州约150万人的用水需求，有效破除广州北部地区的供水瓶颈。二期工程正加紧建设，预计在今年年底进行投产试运行。

广州12345热线荣获全国“十佳”称号

新快报讯 记者王彤 通讯员穗政数宣报道 新快报记者从广州市政务服务和数据管理局了解到，由中国信息化研究与促进网等主办的首届数字政府&智慧城市高峰论坛暨2024-2025中国优

秀政务平台(数字政府)评估总结大会近日在云南昆明召开。大会发布《2024年中国优秀政务平台(数字政府)推荐及综合影响力评估结果通报》，广州12345政务服务便民热线荣获“2024年度中国十

佳创新政务服务便民热线”称号。

据了解，其余上榜全国十佳创新政务服务便民热线的为北京、重庆、陕西、成都、长沙、珠海、临沂、中山、齐齐哈尔。